

Tisková zpráva

DĚTI – NEVIDITELNÉ OBĚTI NÁSILÍ V RODINĚ

INTERVENČNÍ CENTRUM Havířov, Slezská diakonie, 24. 1. 2023

V ČR stále chybí specializovaná pomoc pro děti ohrožené domácím násilím. V praxi trvá celé měsíce až rok, než se dostanou k odborníkovi. Situaci „neviditelných obětí domácího násilí“ i systém odborné pomoci chce změnit projekt POSPOLU.

„Děti vyrůstající v rodině, ve které probíhá násilí považují za důležité, aby první kontakt a včasná pomoc byl nabídnut kompetentním pracovníkem, tedy odborníkem se znalostí specifik domácího násilí a kompetencí k vedení kvalitního rozhovoru s traumatizovaným dítětem“, říká Mgr. Michaela Ohřálová, DiS., koordinátorka jednoho ze dvou intervenčních center Moravskoslezského kraje a tajemnice Rady Asociace pracovníků intervenčních center ČR. „Pomoc těmto dětem však stále není dostatečně systémově zajištěna ani koordinována. Chybí nízkoprahová krizová centra, psychologická i psychiatrická péče pro nezletilé. Nejhorší situace je v Ústeckém a Moravskoslezském kraji.“

V roce 2022 evidují intervenční centra Moravskoslezského kraje celkem 204 osob, z toho 103 nezletilých dětí, které Policie ČR označila v 87 Úředních záznamech o vykázaní násilné osoby jako ohrožené. Kraje jsou si demograficky podobné a v případech domácího násilí vykazují podobná čísla. Stejně jako Spirála v Ústeckém kraji, tak Bílý kruh bezpečí a Slezská diakonie v Moravskoslezském kraji dlouhodobě usilují o zlepšení situace dětí ohrožených DN. Od ledna 2023 realizují projekt **POSPOLU: Pomoc dětem – SPOLUpráce odborníků**, podpořený Ministerstvem financí a financovaný z Norských fondů. Výstupy projektu budou přeneseny díky platformě intervenčních center – Asociace pracovníků intervenčních center – do všech krajů ČR.

Projekt se zaměřuje na změnu přístupu profesionálů a institucí, které s ohroženými dětmi, případně s jejich rodiči přicházejí do styku: *„Záměrem projektu je proškolení více než 400 sociálních pracovníků státních i neziskových organizací s cílem zviditelnit děti ohrožené domácím násilím a nabídnout jim včasnou a efektivní pomoc,“* upřesňuje Mgr. Michaela Ohřálová, DiS., a dodává: *„Projekt je koncipován pro rok 2023 a 2024.“*

Kontaktní osoba

INTERVENČNÍ CENTRUM Havířov, Slezská diakonie

Mgr. Michaela Ohřálová, DiS.

vedouci.ic@slezskadiakonie.cz

Tel.: 731 677 460

Intervenční centrum Ostrava, Bílý kruh bezpečí

PhDr. Lucie Paprsteinová

ic.ostrava@bkb.cz

739 449 275

Projekt „POSPOLU: Pomoc dětem – SPOLUpráce odborníků“ – LP – HRMGSC- 007 je financován MF z Norských fondů 2014 – 2021.

Příloha 1

INSTITUT VYKÁZÁNÍ V ČR v roce 2022

V roce 2022 Policie ČR vykázala ve 1086 případech násilnou osobu ze společného obydlí a označila v těchto případech 928 dětí za děti ohrožené domácím násilím. Intervenční centra v České republice evidují v rámci nízkoprahových kontaktů (v případech, kde k vykázání násilné osoby nedošlo), dalších 818 dětí, které jsou či byly v roce 2022 svědky násilí v rodinách. Jaký je skutečný počet dětí jako svědků domácího násilí mezi rodiči, však není známo.

Modelový případ násilí jednoho z rodičů na druhém za přítomnosti dítěte

Po nahlášení násilí na čísle 158 se dostaví na místo Policie ČR a vyhodnotí, zda v domácnosti probíhá násilí mezi rodiči. Pokud násilí (ať fyzické nebo psychické) probíhá, násilníka vykáže na deset dní ze společné domácnosti, zakáže jakýkoli kontakt s ohroženými osobami a kontaktuje oddělení sociálně právní ochrany dítěte, justici a místně příslušné intervenční centrum. Dítě, ačkoli je „pouhým svědkem“ násilí v rodině je od roku 2022 policií vyhodnoceno jako dítě násilím ohrožené. Od roku 2017 byla snížena věková hranice pro podávání předběžných opatření náctiletými ve věci své ochrany proti domácímu násilí.

Statistiky intervenčních center v ČR k dispozici na www.domaci-nasili.cz

Příloha 2

Projekt POSPOLU: POmoc dětem – SPOLUpráce odborníků

Společný projekt zahájily v lednu 2023 nezisková organizace Spirála, Ústecký kraj z. s. v partnerství s Krajským úřadem Ústeckého kraje a neziskovými organizacemi - Slezská diakonie z.s., Bílý kruh bezpečí, z.s. v Moravskoslezském kraji, Asociace pracovníků intervenčních center ČR, z. s.

Projekt si klade za cíl zlepšení pomoci a intervence dotčených subjektů směrem k dětem jako svědkům násilí mezi rodiči i efektivnější řešení jednotlivých případů s využíváním stávající legislativy zaměřené na ochranu před domácím násilím

Aktivity směřující k regionálním poskytovatelům sociálních služeb:

1. **Vzdělávání odborné veřejnosti**, jehož součástí je akreditovaný kurz „Jak vést rozhovor s ohroženým dítětem“.
2. **Příprava a distribuce manuálů a metodik**, které rozšíří odborné kompetence a dovednosti sociálních pracovníků.
3. **Brožura pro náctileté 16 +** „Jak chránit sebe a sourozence před agresí v rodině“.
4. **Manuál pro rodiče** „Jak zvládnout náročnou rozvodovou situaci“, distribuovaný rozcházejícím se párům prostřednictvím OSPOD.
5. Vyhodnocení stávající praxe opatrovnického řízení a postavení rodiče jako oběti násilí v rámci sporu mezi rodiči.

Spirála, Ústecký kraj, z. s.

Spirála nabízí podporu jednotlivcům i rodinám v krizi a obětem domácího násilí. Působí nejen v Ústí nad Labem, ale má kontaktní či detašovaná pracoviště v Děčíně, Litoměřicích, Mostě, Chomutově, Lounech, Rumburku. Klientům nabízí celou řadu specializovaných služeb: Centrum krizové intervence, Linka pomoci, Intervenční centrum pro osoby ohrožené domácím násilím, Šance pro všechny - Domov bez násilí, Zdravá rodina, Právo na vaší straně.

www.spirala-ul.cz

Slezská diakonie, z.s.

Projekt „POSPOLU: POmoc dětem – SPOLUpráce odborníků“ – LP – HRMGSC- 007 je financován MF z Norských fondů 2014 – 2021.

Působí na území Moravskoslezského kraje od roku 1990. Nestátní nezisková organizace poskytuje služby v sociální oblasti. Cílovou skupinou jsou lidé s postižením, senioři, lidé bez domova a všichni ti, kteří se dostali do nejrůznějších těžkých životních situací.

www.slezskadiakonie.cz

Bílý kruh bezpečí, z.s., pracoviště Ostrava

Poskytuje odbornou, bezplatnou a diskrétní pomoc obětem trestných činů a obětem domácího násilí.

www.bkb.cz

Asociace pracovníků intervenčních center ČR

Od svého vzniku v roce 2007 se zaměřuje na zlepšení situace v oblasti domácího násilí, a to v úzké spolupráci s řadou dalších institucí ČR. APIC ČR dlouhodobě usiluje o systémové řešení a zefektivnění způsobů potírání domácího násilí v ČR. V lednu 2015 spustila projekt s názvem „Zlepšení praxe při prevenci, identifikaci a potírání domácího násilí prostřednictvím specializace“ podpořený Nadací Open Society Fund Praha z programu Dejme (že)nám šanci, financovaném z Norských fondů. Projekt provázela úspěšná celostátní kampaň s názvem Mlčení bolí, kterou podpořily známé osobnosti.

www.domaci-nasili.cz